

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LVIII.—Núm. 11.221

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Viernes 26 de Enero de 1912

MÁS SOBRE LA CRISIS

Los periódicos de Madrid siguen dedicando columnas enteras a referir todo lo que guarda relación con la última crisis, aun cuando no llegara a plantearse oficialmente.

Negar que hubo algo, nos parece un absurdo. ¿Por qué, si no, estaban tan contentos en Madrid los conservadores y hablaban de los futuros ministros, de los directores generales, de los gobernadores, etc., etc.?

El *Heraldo de Madrid*, buscando una explicación a la crisis, y después de hablar con personas autorizadas, por sus relaciones con el Gobierno, escribió, no sólo los párrafos que transcribimos ayer, acerca de las indicaciones hechas por el rey al ministro de la Guerra, sobre el proyecto de ley para procesar a los diputados y los senadores, sino que escribe además, respecto a la conferencia celebrada con D. Alfonso por Canalejas, á poco de ser transmitidas á éste por el general Luque aquellas indicaciones, lo siguiente:

«También parecía ser que el rey dió cuenta al Sr. Canalejas de la larga conversación que había tenido por la mañana con el jefe del partido conservador, Sr. Maura, en la que éste había condenado enérgicamente la política que sigue el partido liberal y expresándole que el partido conservador consideraba una dificultad grande para el desenvolvimiento de la vida normal del país, que no hubiese presentado el Gobierno al Parlamento un proyecto completo de presupuestos.»

En consecuencia con las anteriores manifestaciones el presidente del Consejo presentó a S. M. la dimisión de todo el Gobierno.

¿Eh? ¿Que tal? Maura no pide claramente el poder; pero lo pide de un modo indirecto, al condenar con energía la política liberal y hablar al rey de dificultades para el desenvolvimiento de la vida normal del país, si no llama ahora al partido conservador...

España Libre escribe mucho y bueno, como también *España Nueva*, *El Liberal*, *El Radical* y *El País*, sobre la crisis.

Ya que no podamos reproducir todo lo que dicen aquellos colegas, transcribiremos algunos párrafos de lo que el primero publica.

Dicen así: **"Sainete, comedia ó melodrama"**

Sea lo que sea, fracasó la obra que el maurismo ha presentado en el escenario de la política, no ha sido del agrado del público; las protestas, los silbidos y el pateo general han hecho que la obra cayera al foso en las primeras escenas. Si los autores del engendro pretendían realizar un tanteo, podrán haberse convencido, que el «horno no está todavía para bollos».

«Aquí no ha pasado nada», dijo Canalejas esta madrugada á los periodistas. Si algo faltaba para la evidencia de que hubo algo y muy importante, la propia indignación con que se expresan los periódicos afectos á Maura y Cierva nos sacaría de dudas; no se escribe con tal cólera sino después de los grandes fracasos.

Todo cuanto se diga para negar la intervención del maurismo en la extraña crisis que se ha conjurado, quizás por algunas horas, no podrá cohonestar la visita hecha por el jefe del partido conservador á D. Alfonso, ni tampoco los incidentes que surgieron después del indulto del «Chato de Cuqueta». La mano de Maura se ha visto, y hasta los procedimientos llevan el sello de la familia.

Lo que ha pasado es que, á última hora, los autores del engendro hicieron caer la cortina, librándose por pies de las iras de los espectadores. La indignación general, el temor á los graves conflictos que la solución de la crisis pudiera producir, han hecho que Canalejas continúe en el Poder como un mal menor, como una situación interina, hasta que se disipe la polvareda levantada al sólo anuncio de la posible venida de Maura.

Declamos ayer que no creíamos al país tan aletargado ni tan indolente, que no protestara con toda energía de la rehabilitación política del hombre que en 1909 dió á la civilización mundial el espectáculo de un gubernamentalismo inquisitorial, fernandino, medioeval; España no podía ver la vuelta de Maura sin sentir en su rostro los colores de la vergüenza primero, y los de la indignación después.

Si era eso lo que se quería probar, ya sabrán en todos los sitios á qué atenerse; los efectos producidos por el notición, ni pueden ser más elocuente ni más unánimes; el país piensa como pensaba en los últimos meses del 1909; no quiere á Maura y sigue detestando los procedimientos mauristas. La Conjunción y los radicales, los verdaderos liberales y la masa neutra se han apresurado á dar su voto en contra de Maura. Esto ya lo sabíamos; pero algunos aparentaban ignorarlo.

El medio en que se desenvuelve toda esta política de tanteos y de intrigas, no puede ser más perjudicial para el régimen. Las camarillas celebran sus acaudaladas casi á plena luz, con un descaro no conocido ni aun en los bochornosos tiempos de «la monja de las llagas». El intrigar, el conspirar entre bastidores parece ser un oficio bien visto, noble y reglamentado por el uso y por las costumbres.

Ya nadie se recata para urdir una conjura y se cuentan y se señalan á los conjurados con harta complacencia de éstos.

El hecho hay que registrarlo como un síntoma, como un síntoma de descomposición. Los momentos actuales tienen para nosotros un interés supremo, el interés de las grandes ocasiones; si no sabemos aprovecharnos, los que nos siguen se encontrarán en el derecho de decirnos que no servimos para nada.

La campaña no está en la Prensa ni en las calles; la crítica situación del régimen requiere que en el Parlamento se escuchén grandes verdades en fú implacable y constante. Hagan oír su voz nuestros diputados; hagan oír pronto, porque tal vez dentro de pocos días es ya inútil.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES) 24 de Enero.

Sigo felicitándome por haberme retirado de la política. ¡Pues no es nada del otro ojo! ¡Están á cada momento! con que sí hay crisis, que si no hay crisis, que si cae Canalejas, que si sube Maura. Y tan pronto se conmueve al país con noticias alegres como con noticias tristes. ¡Llévanlo del extremo venturoso al extremo contrario, zandeanlo entre cielo y tierra; cual á Sancho Panza! en la mantecada, y enervándole para que llegá al último estado de prostración. ¿Esto es serio, es humano? ¿Esto es idealismo, anglicanismo, politico-social?

Es... buñolería. ¡Bonito papel están haciendo las personas formales y la prensa formal, que aguardan ávidamente las comunicaciones y las resoluciones de los próceres políticos para seguir sus movimientos y reflejarlos en corros y planas con toda la solemnidad y la difusión posibles!

Dice un día D. José Canalejas que está cansado, hastiado de gobernar; dícelo ante el rey al presentarle la resignación de los poderes; pasan ocho días con sus noches, y el propio Sr. Canalejas declara ante la faz de la nación, para que conste de buena tinta, que no está cansado ni hastiado, sino muy ágil y animoso. Si se va, no se va; es que le echan. Pero no le echan; se queda con nosotros.

Los conservadores dicen que suben; Maura hace una frasecita; sus lugartenientes se pavonean con grandísimo primor; tiemblan los taberneros y los reventadores; nosotros, los periodistas jocosos, vemos una lontananza llena de imágenes burlescas; ¡qué gusto! pero Maura no sube, no suben los conservadores; se quedan con ellos las huestes democráticas, y nosotros también.

Ha sido un tanteo, dícese, un tanteo maurístico, para pulsar la acogida que tendrán los conservadores en cuanto vuelvan. Ha sido un tanteo, digo yo. Hasta las piedras se iban á levantar en el instante que los mauristas levantarán sus pendones sobre todos nosotros. Ya se ha visto, ya se ha oído, todas las fuerzas vivas del país estaban ardiendo en previsión de lo que pudiera suceder.

No importa—gruñen los ciervunos desairados—Canalejas caerá en el Parlamento. La crisis es á sola mente aplazada. Queremos tolerar que nuestro fraternal enemigo adopte una bella postura en el momento de morir.

Y así estamos, mejor dicho, así están los pocos creyentes en política, temiendo que pase mañana ó el otro lo que no ha podido pasar ahora.

¡Qué angustias, santo cielo! Esto no es vivir, ni ser demócrata, ni ser español. ¡Bienhaya yo por haberme retirado de la política tan á tiempo!

Y decía Francos Rodríguez, ayer mañana, que se sentía Alcalde dimisionario, y que lo sentía. Regocijese él, pues sus motivos tiene, sin duda alguna.

Yo no; yo no quiero estar á merced de vaivenes semejantes. Mi casita de tierra y mis legumbres, eso sí. Pero ni por toda la gloria que dá ejercer un alto cargo público, ni por todo el oro y el moro que pueda pescarse en los revueltos mares de la política, vuelvo yo á mis antiguas y malaventuradas andanzas.

Ahora bien; como volviésem los conservadores, yo también tornaría; no digo entusiasmado, sino frenético, impulsado por la locura de luchar contra lo imposible. Soy hombre á quien los obstáculos enárdecen, y como Linares Rivas con un asunto malo y combatido—el que ha tomado para presentar á «Doña Desdén»,—soy capaz de convertirme en un Primer Ministro en un Ruy Díaz de Vivar ó en un Almanzor.

Ya lo saben las oposiciones, que se han mostrada tan fieras al sólo anuncio de una etapa conservadora; cuenten conmigo. Yo también pondré mi grano de arena en la enorme montaña. Pero mientras gobierne D. José, no soy político.

PACOTILLAS

Se ha inaugurado en San Sebastián una escuela de pesca. Parece ser que se han matriculado algunas jóvenes solteras de aquella población. Como no se ha especificado en el anuncio las clases de pesca que se van á enseñar, han creído, sin duda, las chicas que

pueden aprender allí lo que más les interesa.

Para ella lo importante será, con buen sentido, no pescar salmónete, sino pescar marido.

Ha estado á punto de ocurrir en Badajoz (Almería) lo de Cullera, por mor de los consumos.

Se laboró el vecindario pidiendo al alcalde que fuera suprimido el impuesto y se diese publicidad á la inversión de los fondos municipales.

El alcalde, don Francisco Castaño, ofreció acceder á los deseos de los vecinos. Pero no lo cumplió, y entonces estos pidieron, en una nueva manifestación que presentara la dimisión el alcalde.

Así lo hizo el hombre, obligado por las circunstancias; pero después se presentó á coger de nuevo el bastón, y hubo mucho popular, dimitieron todos los concejales; el pueblo quemó el sumario que estaba instruyendo el juez municipal, y... ¡la vértiga!

Y lograron los vecinos, con esa viril campaña, que el monterilla Castaño no les diera la castaña. Que no se queje el alcalde si el tratamiento fué duro, porque es un Castaño que pasó de castaño oscuro.

En Eibar, el día de San Sebastián se va á celebrar un banquete humorístico muy original.

Para tomar parte en él será necesario que el comensal pruebe con toda eficacia que es un marido separado de su mujer.

En los brindis, cada uno de los comensales exponda, con todos los detalles, los motivos que le obligaron á separarse de su conyuge.

Ahora sólo falta que las mujeres separadas del marido celebren otro banquete en el mismo día y expliquen los motivos de la separación.

Y que se publiquen los brindis de ellas y los de ellas.

Por supuesto, sólo para hombres; por mor de los detalles.

Porque, tratándose de Eibar, es muy posible que los haya hasta con inornaciones y todo!

El doctor Magilot, que en París vive, por un procedimiento prodigioso, que estriba en una córnea transparente, á un tuerto acaba de poner un ojo, con el cual ve tan claro como antes cuando tenía el propio.

Siendo posible ya con una córnea evitar la ceguera, no habrá pocos que, por ver por detras y por delante, quieran tener con vista hasta tres ojos.

—¿Cree usted que el actual estado de cosas en Melilla concluirá pronto?

—Me parece que no; tenemos guerra para mucho tiempo.

—Y si se enviaron á Melilla ciento cincuenta mil hombres, ¿no conseguiríamos el fin que nos proponemos?

—Convengamos en que si el país se alarma cuando ve embarcar para Melilla á un centenar de soldados, ¿qué no haría si viese ir 150.000 hombres? Además, para esto necesitaríamos hacer enormes gastos y creo que nuestra situación económica no nos permitiría sostener en campaña un ejército tan numeroso.

(De una entrevista con el general Aguilera, publicada en *La Correspondencia*.)

¡Hola, hola, hola!

Los mauristas, que están disgustadísimos, por la plancha que han hecho y la cual repercutió en provincias a virtud de telegramas de los diputados de aquel partido, dicen que nada tiene de extraño que se hablara de crisis, porque es sabido que hace pocos días, al ser consultado por D. Alfonso el Sr. Montero Ríos, para oír su opinión sobre la situación política, manifestó que debía continuar en el poder el partido liberal, pero dejando la presidencia del Consejo de ministros el Sr. Canalejas.

¿Y a quién hubiera indicado el insostenible Montero como el más apto para suceder a Canalejas, si el rey le hubiera hecho una pregunta sobre este punto? ¿A García Prieto, su hijo político?

Nada tendría de extraño, Montero Ríos es de los que trabajan siempre en favor de la familia.

Las manifestaciones de los conservadores, con referencia a Montero Ríos, resultan confirmadas de una manera indirecta en una nota oficiosa publicada el día 24 por La Correspondencia de España, periódico que puede considerarse como la Gaceta de Palacio. Esa nota, titulase «Afirmaciones rotundas», y su propósito es «demostrar que el rey no ha tenido arte ni parte en el conato de crisis, porque a fin de cuentas D. Alfonso no es otra cosa que la perpétua víctima de los unos y de los otros.»

De esa nota entresacamos lo siguiente:

«Que el rey reiteró con insistencia bien recalcada al Sr. Canalejas la necesidad de continuar en el Gobierno.»

«Que el Sr. Mañra, el Sr. Moret y el señor conde de Romanones apoyaron incondicionalmente al Sr. Canalejas.»

Como ven los lectores, no se menciona a Montero Ríos entre los que, según la nota oficiosa, apoyaron incondicionalmente al Sr. Canalejas.

Siempre los títulos significativos

He aquí los de los artículos que publican algunos periódicos de Madrid el día 24 una vez pasada la crisis: «Heraldo de Madrid», «Lo absurdo de la crisis», «El Imparcial», «Las sorpresas de la crisis», «El Liberal», «Una crisis abortada. Hasta la próxima», «España libre», «El ensayo mauritano fracasó por esta vez». De otro artículo del mismo periódico: «Ambiente de opereta».

«España Nueva», «Momentos trágicos». De otro artículo «Los demócratas en crisis. Segundo acto de la misma». Empezó en sainete y terminó en melodrama.

«El Radical», «El obstáculo es el régimen».

COMUNICADO

Señor director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Espero de la amabilidad de usted, de cabida en las columnas del periódico que tan dignamente dirige, a las siguientes líneas, para que el público se entere de la agresión de que fui objeto, con otros varios, a las 18 del día de hoy, por parte de un valiente que puede averiguar se llama Antonio López y es jardinero de la plaza de Cervantes, o sea un dependiente del Excmo. Ayuntamiento de Badajoz.

El hecho ocurrió en la plaza de la Constitución, frente a la relojería de D. José María Alvarez Buiza.

En el centro de dicho trozo se encontraban el procurador D. Manuel Llerena y Camilo Naharro, sujeto muy conocido generalmente por un mote y el jardinero Antonio López.

Al retirarse el Sr. Llerena y el Naharro, el jardinero quedó, sin duda muy contrariado, y, para desahogarse, comenzó a provocar a todo el mundo, y la primera víctima fue Rufino Meneses, a quien, por tener un defecto en un pie, le insultó, haciendo extensivo el insulto a sus dignos padres y a todos los transeuntes; al llamarle la atención sobre aquel abuso contra tan honrado obrero, sin mediar palabra alguna, se dirigió a mí el Antonio López, quien, no contento con insultarme con palabras soeces y con blasfemias, me arrojó al suelo. Y al ver que tenía que habérselas con un adversario tan terrible como yo, abrió una navaja de regulares dimensiones, y proba-

EL SEÑOR Don Simón Meléndez Tercero FALLECIÓ EL 25 DEL CORRIENTE A LOS 74 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su desconsolada esposa Doña Victoria Sánchez Sevillano, hermanos, sobrinos y demás parientes. Suplican a sus numerosos amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria Francisco Pizarro, 16, á la capilla de San Sebastián, por lo que les quedarán agradecidos. Badajoz 26 Enero de 1912. (No se reparten esquelas.)

blemente hubiera yo sido víctima de su furor, sin la oportuna intervención de algunas clases e individuos de tropa, que le quitaron el arma y la llevaron al Gobierno civil, desapareciendo del sitio de la «hazaña» el valiente jardinero.

Le anticipa las gracias por la publicación de estas líneas, su s. s. q. b. s. m., NARCISO VERA.

Firman a continuación del anterior comunicado, como testigos del suceso: Luis Morales.—Ramón Mastro.—Plácido Rodríguez Matamoros.—Santiago López.—Francisco Redondo Durán.—Rufino Meneses.

Badajoz 24 de Enero 1912.

FUENTE DEL ARCO

Por haberse traspapelado, no dimos cuenta oportunamente de una carta que nos dirigió hace más de un mes el secretario del Centro obrero de Fuente del Arco, titulada «Dar luz a la oscuridad», carta en que se denunciaba el hecho de haber sido expulsado de la escuela de niños de la citada villa, uno que se llama Manuel Alvarado, sin que hubiese más motivo para la expulsión, que el de asistir el expresado niño a la clase de enseñanza nocturna que hay en el susodicho Centro.

También refiere la expresada carta que, con motivo de la denuncia presentada por un guarda de campo contra el vecino de la referida villa Francisco Lozano Santos, por estar pastando el ganado de éste en los baldíos de aquella, celebró el correspondiente juicio de faltas, al que asistió el jefe del partido republicano del distrito de Llerena, D. Daniel Rubio, que fué a Fuente del Arco con el exclusivo objeto de defender al denunciado.

Muchos vecinos deseaban presenciar el juicio, para oír hablar al Sr. Rubio; pero no pudieron lograrlo, por encontrarse cerrada la puerta del local en que el tribunal funcionaba: un vecino se decidió a abrirla y fué rechazado por el denunciante, que volvió a cerrar la puerta.

El Juez municipal, que no quiso poner coto al abuso—dice el firmante de la carta—privó de un derecho, reconocido en la ley, a más de treinta honrados vecinos.

TRISTE PIEDAD

Así se titula un artículo que con fecha 14 nos envió desde Almandrafejo nuestro correligionario D. Julio Ortiz.

En él se lamentaba su autor, empleando sentidas frases, de que se hubiera aceptado al «Chato de Cuquetá», de la propuesta de indulto relativo a los reos de Cullera; pero al recibir el artículo el 15

de enero, ya se había hecho extensiva la gracia, por indicaciones del Rey, al referido «Chato»; aquél carecía de oportunidad y por eso no lo publicamos, aun cuando estábamos completamente de acuerdo con su contenido. Sentimos que el artículo del Sr. Ortiz no hubiera llegado antes a nuestro poder, privándonos esa circunstancia del gusto de insertarlo en LA REGIÓN; pero el Sr. Ortiz puede favorecer las columnas de nuestro periódico con otros trabajos, bien se contraigan a asuntos locales, que son los que más interés suelen despertar, bien se refieran a cuestiones de carácter general.

LA EMIGRACION

Durante el año anterior salieron de Bilbao para América 4.617 emigrantes, de los cuales 3.687 fueron a la Argentina.

En Gijón embarcaron 3.422 compatriotas nuestros.

Según datos del gobierno brasileño, en el año 1911 entraron en aquella República 20.463 españoles.

BODAS

Nadie será feliz en su vida de matrimonio si no compra los dulces en la gran confitería La Cubana.

Cajas modernas para regalos de bodas y bautizos.

Se remiten a toda España; debidamente envasados.

Sebastian Nicolás BADAJOZ

Local y Regional

En el suelto que publicamos ayer hablando del telegrama que el día 23 insertó Noticiero Extremeño dando cuenta de que Luis Morejón había matado a una mujer llamada Josefa Jiménez, omitimos el nombre del exconcejal del Ayuntamiento de Madrid, cuyo automóvil atropelló a dicha mujer, causándole la muerte. Ese exconcejal es D. Luis Ortega Morejón.

Y la omisión en que incurrió el colega, según indicábamos en el último párrafo de dicho suelto, fué la del primer apellido del D. Luis y no la del segundo.

Otro error tenemos que recurring, aun cuando ya lo adivinarían nuestros lectores: en el suelto titulado «La plancha del Nuevo Diario», donde dice la fiesta del Gobierno, debe leerse «las riendas del Gobierno».

En el orden del día para la sesión que hoy ha de celebrar el Ayuntamiento, figura una proposición de Martínez de la Riva relacionada con las gratificaciones asignadas al arquitecto y al auxiliar del mismo. Eso es lo único que preocupa a los conservadores: el reparto del presupuesto municipal.

Y el burlar la ley, señalando, bajo el nombre de gratificación, un sueldo a quien cobra otro de fondos provinciales.

Otra proposición muy interesante figura en el orden del día: la de las insignias que deben usar los concejales.

Por lo visto no les agrada ya a los concejales del trust las cintas que tienen para colgársela del cuello.

Tal vez quieran usar fajines.

Ya se habló de eso hace años: un liberal quería que se comprasen 28 fajines que costaban a 28 pesetas cada uno; los republicanos dijeron que no les parecía bien que se hiciera ese gasto; y la cosa no pasó adelante.

Hoy es otra cosa, ya no están en el Ayuntamiento los concejales para oponerse a que se derroche el dinero del municipio.

Estas crisis relámpagos ni como bromas pueden pasar, en bien de la humanidad. Ved, si no, a D. Pepe, de reyezuelo absoluto, convertido en misero mortal. Ved al prohombre que tanto enfoca con el objetivo inútil. Y después de una larga meditación, decid si no es un atentado quitar soberanía a quien la tiene, y objetivos a quien no tiene otra cosa.

¡Ay! que sería de todos si nos suprimieran el café tostado «El Mercantil».

Café de «La Estrella»

CONCIERTOS PARA HOY Por la tarde, a las dos y media:

- 1.º Preludio. 2.º «Bohemios» (fantasía). 3.º Serenata (violín y piano).

Por la noche, a las nueve:

- 1.º Sinfonía. 2.º «La Verbena de la Paloma» (fantasía). 3.º Czardas número 2. 4.º Capricho.

Café Mercantil

Programa del concierto por los hermanos Navarro hoy viernes 26.

PRIMERA PARTE

- 1.º Angelillo, (paso doble) Lope. 2.º Retreta austriaca Koller, Yela. 3.º Pavana, Lucena.

SEGUNDA PARTE

- 1.º «El pobre Balbuena» (polka) Gimenez. 2.º «Marina» (fantasía) Arrieta. 3.º Serenata morisca, Chapi.

TERCERA PARTE

- 1.º «Aires españoles» (poutpurri), Rocamora. 2.º «El entra de la Murta» (paso doble) Gimenez.

Los mauristas pacenses hablaban el día 23 del reparto de los destimillos que aún conservan los liberales.

Se mostraban tan infatuados que había que huir de ellos para no decirles unas cuantas frescas.

Si alguna vez su partido llega a mandar estarán inaguantables.

En la madrugada de hoy ha fallecido nuestro amigo y correligionario D. Simón Meléndez Tercero.

La noticia de su muerte nos ha causado profunda impresión, pues no teníamos siquiera noticia de que estuviera enfermo el Sr. Meléndez.

Este era un constante y convencido republicano, y por su carácter bondadoso captábase las simpatías de cuantas personas le trataban.

Fuó concejal del Excmo. Ayuntamiento y llenó con celo grandísimo los deberes de su cargo.

A su esposa D. Victoria Sánchez Sevillano, a sus hermanos sobrinos y demás personas de la familia damos el pésame por la desgracia que acaban de sufrir.

Se ha intentado cometer un robo en el establecimiento de calzado que nuestro amigo y correligionario D. Angel de la Oliva posee en la calle de Echegaray, esquina a la calle de Francisco Pizarro.

El ladrón ó ladrones trataron, sin con-

seguirlo, de forzar con una palanqueta la puerta de dicho establecimiento que dá á la citada calle de Francisco Pizarro.

Se practican gestiones para averiguar los autores del hecho, el cual fué notado en la madrugada de anteayer.

PLAZA DE TOROS DE BADAJOZ

Se subarrienda por las temporadas tan- rinas de 1912, 1913 y 1914. [Para tratar, con D. Domingo Olgado, Prim, 7. Badajoz.

Servicio telegráfico

Madrid 26 (1120).

En el Congreso

Poco más de las tres y media empezó la sesión, bajo la presidencia del conde de Romanones.

Aprobada el acta, se entra en la sección de ruegos y preguntas.

El Sr. Sánchez Marzo anuncia que la minoría integrista es opuesta á que se fijen en el salon de sesiones los nombres de los señores que firmaron la Constitución.

Rodrigo Soriano anuncia una interpe- lación acerca de la sublevación ocurrida á bordo del Numancia y del fusilamiento del marinero que fué acusado de jefe del movimiento. También anunció otra interpe- lación sobre los sangrientos sucesos que ocurrieron recientemente en las Palmas.

Otros diputados formulan ruegos sin interés, continuando después el debate olítico; hace uso de la palabra el Sr. Salaberry y declara que este Gobierno está ya sin vida, y que si continúa en el poder es por la complacencia que con este Gabinete tienen los conservadores y los republicanos, sobre todo estos últimos, que prome- tieron hacer una ruda campaña de oposi- ción, y ya se ve lo que están haciendo.

Hace historia de los actos realizados

en el poder por Canalejas, que están en completo desaciuerdo con las doctrinas que sustentaba en la oposición, señalando algunos hechos para demostrar que este Gabinete llegó á cometer más desafinios que el presidido por Maura en 1907.

Se ocupa de los indultos de los reos de Cuñlera, para decir que fué un acto de crueldad el que ejecutó el Gobierno al indultar á todos los reos menos al Chato de Cuñqueta.

Dice que en este asunto triunfaron las izquierdas.

Cree que el Gobierno y el partido libe- ral han fracasado y que, por lo tanto, deben ocupar el poder los conservadores.

Contesta Canalejas rebatiendo las ma- nifestaciones del diputado integrista. Dijo que no había crisis en mucho tiempo, todo el que necesite para desarrollar su pro- grama.

Rectifica Salaberry y después lo hace Canalejas.

Senado

La sesión celebrada ayer por la alta Cá- mara, careció de interés.

Lo que dice D. Melquiades

Interrogado por los periodistas el ilus- tre diputado D. Melquiades Alvarez acer- ca del discurso que se propone pronun- ciar en el Congreso al intervenir en el debate político, aegó que piense ha- cer un discurso llenos de ataques per- sonales contra Canalejas, como alguien ha dicho.

Esta declaración hecha por el el cuen- te orador republicano según los partida- rios de la situación es una prueba de que el discurso no será de ruda oposición al gobierno.

Pero según los republicanos D. Melquia- des no atacará personalmente al jefe del gobierno, pero su oración será un terrible alegato contra la política reaccionaria del gabinete canalejista.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suarez.

Peñas, 49

Libros y Revistas

Mundo Gráfico

El número de esta semana de Mundo Gráfico, es de tan extraordinario interés y está presentado con tan exquisito gusto artístico, que justifica plenamente el éxito enorme alcanzado por este semanario, el más popular hoy de cuantos se publican en España.

Publica magnificas fotografías de Cam- púa, obtenidas en Marruecos, que dan exacta idea de los sucesos acaecidos estos días, sucesos que han tenido mucha más importancia de la que en los primeros momentos se les atribuyó.

De todos los demás sucesos de actuali- dad, algunos tan interesantes como el del crucero Reina Regente, la princesa de Battenberg en Barcelona, el Instituto de Estudios catalanes, los últimos éxitos de Vicente Pastor en Méjico, el estreno de la nueva comedia de los Quintero, «Puebla de las Mujeres»; el procesamiento de la Unión de Trabajadores, y cómo pasan el invierno los grandes toreros; publica Mundo Gráfico notas interesantísimas. El número es verdaderamente precioso.

Acaba de publicarse el núm. 10 del festi- vo y popularísimo periódico El Cuerno, en cuyo número se dan á la estampa interesantes caricaturas y un texto muy chistoso y amero.

La dirección y administración del pe- riódico El Cuerno, que tanta aceptación ha tenido en la capital de España, se ha- llan establecidas en la calle del Conde- Duque, núm. 10, Madrid.

LA PARISIEN GRAN BAZAR DE CALZADO DE Manuel Pizarro Terrón Lo hay de todas clases y precios San Juan, 8.-BADAJOZ

Forman contra los constipados nasales caja 75 cents

De venta en Farmacias. Precio de la caja de algodón Forman 0.75 pe- setas. A TODOS los que padecen le grarnos ojos, acné, de forunculos, de absesos, de l a- gas supurantes; en una palabra, de en- fermedades en que exista supuraci ó, aconsejamos vivamente el uso de la Ls- vadura de Goirre (Levadura seca de cer- veza), con la cual obtendrán una cura- ción radical. Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las bue- nas farmacias del mundo entero. Exijase la verdadera marca de fábrica de COBBE (Paris).

HOTEL GALEA

MUÑOZ TORRERO, 22 (antes Gobernador) Este nuevo hotel, montada á la moder- na, cuenta con amplias habitaciones y magnifico comedor. Es el preferido por los viajeros. Coche á la estación.

VIDES AMERICANAS

Las vende en Villafranca de los Barros, José del Rabal, farmacéutico. Badajoz. Tip. «La Minerva Extremeña».

ALMACEN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

Antonio Covarsi Calle de Calatrava, 8 BADAJOZ Agente de Aduanas Representante en la provincia de Badajoz de la Sociedad Arrendataria de Explosivos Escopetas y pistolas extranjeras y españolas. Escopetas inglesas, marca SCOTT superiores.



Monturas, bridas, espuelas y artículos de montar y para caza. Expendedor oficial de la Arrendataria de Explosivos, para dinamita, mechas, pólv- ira y cartuchos de revolver y de caza de cuantas marcas se piden. Pianos á plazos y al contado, instrumentos, música, accesorios y papel pautado. Biblioteca.—Narraciones de un montero y práctica de caza mayor. Segunda edición, corregida y aumentada.—Contiene relatos de monterías de osos, jabalies, etc., con magníficos grabados. Su precio, seis pesetas. Remitiendo esta cantidad á su autor, D. Antonio Covarsi, en letra de Giro mútuo, se recibe este hermoso libro, franco de gastos y certificado. Trozos venatorios y prácticas cinegéticas, obra nueva del mismo autor.—Grandes monterías en Sierra-Morena. Magníficos grabados.—Precio, 8 pesetas, fran- co certificado. Se compran cuadros, monedas y objetos antiguos.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD MONTESINO NUMS. 27 y 29.—(Casa propia). BADAJOZ Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profe- sorado competente. Internado imajezable. Honorarios módicos. Preparación completa para ingreso en las Academias militares In- genieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España. Pídanse circulares y reglamentos al Director D. LUIS BADAJOZ, Clases especiales para repaso durante el verano.

LA REVISTA MERCANTIL-VALLADOLID



HERRERIA Y CERRAJERIA DE ANTONIO GUTIERREZ Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz (CASA FUNDADA EN 1854)

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y ce- rrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales. Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicite.

GRAN PERFUMERIA Y PASAMANERIA

Hernan Sanz y Saavedra

Sucesores de Pedro Lázaro San Juan, 10 BADAJOZ Pasamanería, perfumería y quincalia. Extenso surtido en abanicos, sombrillas, paraguas y bas ones. Géneros de punto para señoras, caballeros y niños. Gran surtido en artículos para labores de la acreditada marca O. D. M. artículos y apretos para flores en toda su extensión.



**No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres

Depósitos: En Badajoz: Farmacia «El Globo», de Vicente Domingo Sanchis, calle San Juan, 31.—Farmacia de Valeriano Casado Gallego, Plaza San Andrés, 24.
En Almodroalejo: Farmacia de B. Flores Mogollo, Real, 5.—Farmacia de Francisco Blanco.
En Calamonte: Farmacia de César Murillo de la Cueva, calle Nueva, 30.
En Jerez de los Caballeros: Farmacia de Eduardo Marín Martínez, Vasco-Núñez, 14.
En Olivenza: Farmacia de Carlos Gómez González.
En Navalvillar de Pela: Farmacia de Vicente Delgado.

PASTILLAS
DEL
Dr. RICHARDS
Para el estómago
Dos después de cada comida,
Conservan la salud,
Prolongan la vida.

Pídase un frasco de muestra gratis á
Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association
BOX 226, NEW YORK, U.S.A.

SÍFILIS
VENÉREO
ANEMIA

Los Confités Emerin dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujos blancos de las mujeres, Hemorragia (gota militar), etc. Una caja de Confités Emerin con la debida instrucción, 4'50 ptas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatisimo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El Regenerador de la sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpaciones del corazón, sofocación digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, auncinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los
MEDICAMENTOS
EMERIN
TRES VIRTUDES:
CONFIANZA
HONRADEZ
SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.ª, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

De venta en Badajoz: Farmacia de D. Vicente Domingo Sanchis, San Juan 31

Docks Avicoles de France



En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diariamente abundancia de huevos en sus gallineros, den á sus gallinas este admirable producto.

Y en el invierno, que generalmente no ponen las gallinas, es muy hermoso ver que mientras el vecino no recoge huevos, nosotros, con el maravilloso invento, llenamos la cesta y los vendemos á muy alto precio.

Esto es lo que se oye á los que emplean el ALIMENTO ACELERADOR. Por qué no hacéis lo propio todos los que tenéis aves? Pedid sin pérdida de momento y vereis pronto el éxito grandioso.

Cuesta: 3 kilos, 7'50; 5 kilos, 11'50; 10 kilos, 21 pesetas estación Valladolid.

El transporte á estaciones lejanas cuesta: 3 kilos, 1 peseta; 5 kilos, 1'65; 10 kilos, 3'30.

PEDIDOS, ACOMPAÑANDO IMPORTE, A
LA REVISTA MERCANTIL.-Valladolid

MATIAS LOPEZ
CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL
DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.	Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Boteros, núm. 22, Sevilla.	Obrapta, núm. 58, Habana.
Place de la Madelaine, número 21, París.	Uruguay, núm. 81, Montevideo.
Mantas, núm. 62, Lima.	V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
Perú, 1.537, Buenos Aires.	J. Quintero y Comp., Santa Cruz de Tenerife.
Emilio Lahesa, Tanager.	La Extremeña, Manila.

Vino de ORTEGA
peptona



Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año de 1908

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León, núm. 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados, por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta, preparándoles para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION
ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1899 y pensionado por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR
Don Emilio Muñoz y Leka